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Важливим напрямком в освітньому процесі, на думку Еразма, постає 
інтелектуальний розвиток дитини. Його важливо органічно поєднувати 
з формуванням релігійних переконань, моральності та фізичного розвит-
ку. Еразм Роттердамський виняткового значення у формуванні моральної 
особистості надавав релігії. Це пояснюється тим, що християнство за своєю 
сутністю упродовж багатьох століть виступало як «своєрідна морально-ре-
лігійна школа людства». 

Е. Роттердамський одним із перших підійшов до вирішення проблеми 
трудового виховання підростаючого покоління. Фундаментальна ідея Ераз-
ма ґрунтується на тому, що природжені здібності людини можуть бути ре-
алізовані тільки за допомогою наполегливої праці, проголошуючи працю 
першорядною моральною цінністю, вважаючи час, проведений або витра-
чений даремно, початком етичного спотворення [3, с. 89-90].

Досліджуючи педагогічні ідеї Е. Роттердамського, варто наголосити, 
що освітній процес він уявляв у дусі формули «природа − дисципліна − впра-
ви». Його головний зміст розкривається у заклику: «Сплести в одну ці три 
нитки, щоб і природу вела наука, і науку вдосконалювали вправи» [4]. Для 
успішного впровадження цього завдання Е. Роттердамський радив у ході 
освітнього процесу створювати атмосферу невимушеності, доброзичливо-
сті та задоволення для дитини. Він пропонував надавати навчанню ігровий 
характер або форму змагання. 

Таким чином, система поглядів Еразма Роттердамського на освіту і ви-
ховання підростаючого покоління є актуальними і в наш час, адже вона 
гармонічно поєднує традиційне й нове, що має виняткове значення в сучас-
ній педагогічній практиці.
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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГЧНОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДШИХ 
ШКОЛЯРІВ У ПРОЦЕСІ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Згідно Державного стандарту початкової освіти, екологічна компетент-
ність передбачає: усвідомлення основи екологічного природокористування, 
дотримання правил природоохоронної поведінки, ощадного використання 
природних ресурсів з розумінням важливості збереження природи для ста-
лого розвитку суспільства. Складові екологічної компетентності визначені у 
«Концепції екологічного виховання», «Концепції національного виховання», 
Законі України «Про освіту», законі України «Про вищу освіту» тощо [1].

Екологічна культура – це внутрішня суть людини та людського су-
спільства, що знаходиться «в середині нас» і проявляється в певних діях 
щодо природи. Інакше, це поняття трактується, як успадковані людиною 
види життєдіяльності та її взаємовідносини з навколишнім середовищем, 
що сприяють здоровому способу життя, сталому соціально-економічному 
розвитку, екологічній безпеці країни та кожної людини.

Формування екологічної культури, тобто ставлення до навколишньо-
го середовища, відбувається в процесі здійснення комплексних психоло-
го-виховних впливів на особистість учнів. Завдяки цьому, як зазначає Інна 
Лебідь, відбувається взаємозалежне засвоєння системи наукових знань, 
розвиток ціннісних орієнтацій, практичних умінь із охорони природи, ба-
жання й волі для здійснення конкретних екологічно грамотних і соціально 
значимих учинків [2, c. 428].

Процес формування екологічного мислення в школярів формується за 
допомогою світосприйняття і світоуявлення. Їх логічна та методологічна 
структура пов’язана із загально-краєзнавчими, регіональними та, зокрема, 
історичними практичними завданнями ЗЗСО. Розвиток такого типу мис-
лення потребує високого професіоналізму вчителя, який визнає цінність 
екологічних принципів, моралі та етичної поведінки у світі природи, а та-
кож естетичних принципів свого часу.

При організації освітнього процесу слід виходити з того, що самі по собі 
особистісні, індивідуальні й функціонально-рольові особливості педагога 
служать лише передумовою формування особистості молодших школярів. 
Реалізація педагогічних можливостей забезпечується лише суб’єкт-суб’єк-
тними взаєминами та референтності. Інакше трансляція індивідуальності 
педагога не відбувається, тобто особистість вчителя не справлятиме вплив 
на особистість здобувача [3, с. 88].
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Щодо екологічної компетентності, то її формування відбувається у 
процесі екологічної освіти й відповідно покликане слугувати провідником 
екологічної культури у змісті освіти, створює мотивацію для ціннісної орі-
єнтації у навчальних конструктах [4, c. 29]. 

У процесі навчання природничої освітньої галузі, згідно з віковими 
особливостями, учням пропонується обсяг відомостей, стосовно екологіч-
них проблем навколишнього середовища, розгляд та вирішення яких спри-
яє накопиченню знань. Навчання та виховання вчителем в учнів екологіч-
ної компетентності на уроках, не в повній мірі забезпечує становлення у 
школярів бережливого ставлення до природи. Тому, вважливою потребою 
для формування екологічної культури в здобувачів початкової освіти є за-
безпечення екологічного навчання учнів шляхом безпосереднього контак-
ту з навколишнім середовищем. При цьому, необхідним є процес інтеграції 
та екологізації всього навчального процесу, активізація екологічної діяль-
ності у позаурочній та позакласній роботі. 

Щоб сформувати у молодших школярів гуманістичне ставлення та 
екологічні здібності до природи, необхідно не тільки прищепити їм відпо-
відну систему знань, а й головне – формувати в учнів активне спілкування 
з природою.

Великий педагог В. Сухомлинський наголошував на необхідності зна-
йомити дитину зі світом природи, щоб вона щодня відкривала в ньому 
нове, зростала дослідником, щоб кожен її крок був мандрівкою до природ-
ного життя. Подорож до джерела облагороджує його життя. 

Таким чином, формування екологічної культури учнів молодшого 
шкільного віку є складним та не достатньо дослідженим процесом. Еколо-
гічна культура поєднує низку екологічних знань, навичок і дій для забезпе-
чення універсального та цілеспрямованого відображення світу навколо нас. 

Отже, освіта не повинна зупинятися на етапі стандартної інформова-
ності, а виходити на складні і проблематичні процеси виховання, цілеспря-
мованого формування школяра як індивіда. Тому важливим у педагогічній 
діяльності вчителя є використання інноваційних форм і методів роботи, які 
б дозволили якомога більше забезпечувати формування у здобувачів еколо-
гічної свідомості, уміння бачити екологічні наслідки, почуття відповідаль-
ності перед нинішнім та майбутнім.
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ОСОБЛИВОСТІ МОДЕЛЮВАННЯ 
ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА  

ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

Одним із важливих способів збереження і зміцнення здоров’я учасни-
ків освітнього процесу в сучасних умовах є формування здоров’язбережу-
вального освітнього середовища. Базовими дослідженнями для з’ясування 
структури поняття «здоров’язбережувального середовища» стали вітчизняні 
доробки Т. Бойченко, Т. Бережної, Б. Долинського та інші. Науковцями та пе-
дагогами поняття «середовище» розуміється як сукупність елементів, які у 
співвідношенні між собою становлять «простір і умови життя людини» [1;3].

Науковці зазначають, що освітній заклад із здоров’язбережувальним 
освітнім середовищем – це педагогічна система, складовими якої мають 
бути: методики забезпечення психолого-медикосоціального супроводу здо-
бувачів освіти на кожному віковому етапі; постійна діагностика стану здо-
ров’я школярів; установка на формування в них здорового способу життя; 
методики залучення учасників освітнього процесу до доров’язбережуваль-
ної діяльності [3]. 

На основі проаналізованих досліджень педагогів і науковців нами ви-
значено алгоритм моделювання здоров’язбережувального освітнього сере-
довища у ЗЗСО. Етапи його наступні: аналіз інфраструктури школи, її на-
вчального, навчально-методичного та кадрового забезпечення; проведен-
ня моніторингу фізичного, психічного, соціального та духовного здоров’я 
здобувачів освіти; раціональна організація освітнього процесу; діагностика 
й профілактики захворювань; впровадження здоров’язберігаючих техно-
логій; дотримання санітарно-гігієнічних норм і правил; дотримання норм 
пожежної безпеки; нормування навчального навантаження, створення 
комфортної атмосфери у взаєминах між учителями, учнями й батьками; за-
лучення батьківської громадськості, органів місцевого самоврядування до 
організації здоров’язберігаючого освітнього процесу.
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